

# 医情所（发展中心）工作动态

2009年第4期

总第4期

上海市医学科学技术情报研究所

编

2009年4月28日

上海市卫生发展研究中心

---

## 快速反应，做好医改信息服务工作

4月6日至7日相继公布的“国务院关于深化医药卫生体制改革的意见”（简称“意见”）和“医药卫生体制改革近期重点实施方案（2009-2011年）”（简称“实施方案”）受到社会的广泛关注。4月9日上午，所领导召集相关部门人员就我所（中心）如何做好医改信息服务工作会议，提出在社会重大事件面前，作为专业的医学情报部门一定要作出快速反应，提供“快、专、全、特”的专业情报信息服务，供有关领导和部门参阅，从而体现本单位的公益性、社会性和服务性。

会后，相关部门纷纷响应。卫生政策研究部、信息保障部、医学科学情报研究部人员从国内外主流媒体、报纸、网站、电台等方面搜集各方面对我国医改的报道、分析、评价，包括文字、图片和视频新闻。广大职工也积极配合，团结协作，加班加点，发扬抗震救灾工作精神，在4月13日完成并在《卫生政策研究进展》内刊上连续刊登了医药卫生体制改革学习资料专集，供有关领导参阅。主要内容包括两个文件的全文，“意见”的结构示意图，“意见”与2008年10月14日的该意见“征求意见稿”相比的重要改动，国务院深化医药卫生体制改革领导小组办公室编写的《深化医药卫生体制改革问答（108问）》、境内外媒体部分报道和相关音像资料（附光盘）。

同时，信息保障部及时在“上海卫生发展研究网”和所内网上新增医改专栏，供大家学习。

（综合管理办公室综合报道）

## 【科学发展观专栏】

### 科学发展观学习成果交流会

为进一步深化学习实践科学发展观学习成果，推动解放思想大讨论活动深入开展，4月15日，我所（中心）党支部召开科学发展观学习成果交流会，会议由孙金嵘书记主持，全所在职党员、部分退休党员和特邀代表参加。

会上三个党小组的代表分别就各党小组的学习情况发言，将个人学习、工作和生活与本部门乃至全所的科学发展结合起来，交流学习体会。全所党员表现出高昂的学习热情，踊跃发言，就前阶段学习科学发展观的心得体会积极参与交流讨论。大家联系工作实际，结合各自岗位特点，围绕“什么是科学发展，要不要科学发展、怎样科学发展”等问题畅谈了自己的认识和看法。大家谈到科学发展观强调的是务实，我们要抓住各部门核心业务，寻找发展的突破口。特邀代表原所党支部陆桂明书记也谈到，通过参加学习实践活动，对个人的帮助和启发很大，科学发展观与每位党员息息相关，对工作有很好的指导性。孙书记谈到，通过学习深刻感到科学发展观的提出是理论创新的一个突出成果，对发展思路、发展模式的不断探索和创新，对我们把握大局做好各项工作有非常重要意义。坚持以人为本就是要以实现人的全面发展为目标，从人民群众的根本利益出发谋发展，促发展，让发展的成果惠及全体群众。当前医情所面临良好的发展机遇，我们在学习要掌握真本领，切实做到按照科学发展观的要求去研究问题、改进方法、推动工作，促进“一体两翼”的平稳发展。

此次学习成果交流会组织重视、准备充分、效果明显，密切联系

科学发展主题，联系各部门职能，联系个人工作实际，深化了认识，同时在共享学习成果的基础上明确了下一步的工作定位、工作思路和工作重点，形成了以科学发展观统领全所工作的共识，达到了学习环节的目的。

(综合管理办公室)

### 调研成果交流及解放思想大讨论

作为深入学习实践科学发展观的一个重要环节，解放思想大讨论活动在上海市医情所(中心)有序展开。4月22日，根据深入学习实践科学发展观活动学习调研阶段工作方案，我所召开了深入学习实践科学发展观调研成果及解放思想大讨论交流会。

会议紧紧围绕“坚持科学发展、促进两翼齐飞”的主题，首先由孙金嵘书记和丁汉升副所长分别进行调研成果交流。孙书记对医学科学技术情报研究方面进行了深入调研，介绍了国内医学情报行业的发展现状及面临的问题，分析我所医学情报研究的现况、机遇和挑战，从本单位的实际情况出发，提出下一步科学发展的思路 and 对策。同时，对全所党员同志提出了要“又红又专”的要求，从思想和业务上提升政治理论水平和思想觉悟，同时增强业务能力和水平。

党支部委员丁汉升副所长从卫生政策研究方面，汇报了调研结果，主要从以人为本，加强人才培养，实施管理创新，健全各项制度，独立思考、独立研究，业务发展争创高地等多个方面提出如何为落实科学发展观创造条件，实现“中心”科学发展目标。

调研成果交流后，进入解放思想大讨论环节，各党小组代表发言，结合部门发展进行交流讨论，其他党员同志也都踊跃发言，就单位、部门的科学发展并结合个人的学习、工作、生活情况谈了自己的心得体会。有同志提到要使解放思想与解决实际问题形成良性互动，破除惯性思维和封闭保守思想，树立战略思维以及创新、创业意识，破除

依赖领导和“等靠要”的思想，树立市场主导意识，破除急功近利思想，树立可持续发展的观念。各个部门都要解放思想，与时俱进，积极整合多方资源，完善管理和机制，个人的发展要与单位和部门的发展紧密联系起来，实现单位和个人共同的科学可持续发展。

这次解放思想大讨论，在所党支部的精心组织下获得了较好的效果，大家充分沟通交流，对单位和个人的科学发展畅所欲言，达到了解放思想的目的。

(综合管理办公室)

### **【研究进展】**

#### **参加新型农村合作医疗门诊统筹试点工作研讨会**

3月30日~31日，卫生部农卫司在云南昆明召开新型农村合作医疗门诊统筹试点工作研讨会，“中心”主任胡善联教授、丁汉升副主任及谢春艳同志赴云南参加会议。

会议由卫生部农卫司合作医疗处傅卫处长和胡善联教授主持，聂春雷副司长到会并讲话。胡善联教授代表课题组报告了“大病统筹与门诊统筹模式相结合试点”课题阶段性研究成果。

云南、吉林、江苏、浙江、安徽、江西、河南、湖北、宁夏、上海、重庆等省市区的代表在会上介绍了当地新农合门诊统筹试点工作开展情况并进行了经验讨论与交流，重点内容包括新农合门诊统筹方案设计，从家庭账户向门诊统筹模式的过渡方式，门诊统筹的规范管理，定点医疗机构监管，医疗费用控制和风险防范的具体措施，与住院统筹方案的衔接等方面。

卫生部农卫司相关领导和专家对各地新农合门诊统筹试点工作进行了总结和指导，并对下一步新农合门诊统筹重点工作进行了讨论，提出了推进门诊统筹试点工作的建议和意见。会后参会代表到云南省禄丰县对新农合门诊统筹工作开展情况进行了现场考察。

(卫生政策研究部)

## 【合作交流】

中心派员去香港参加首届“亚太华夏药物经济学暨卫生技术评估论坛”。会议就药物经济学评价在药物准入、定价、报销等政策实务中的应用，以及加强亚太地区华人学术合作进行了广泛的讨论。此次会议主题是传播药物经济学知识以促进循证决策。

(卫生政策研究部)

## 【科管工作】

### 成功举办“2009年度上海市卫生局推荐市奖材料审查会”

为适应2009年上海市科学技术奖申报推荐工作的重大变革，做好卫生系统科学技术奖推荐工作，医学科学情报研究部于4月10日~11日承办了“2009年度上海市卫生局市奖材料审查会”。局科教处许铁峰副处长、市科技奖励办公室以及本市卫生系统各有关大学、医院的科研管理负责人和部分项目申报人参加了此次会议。

会上再次传达和学习了今年市奖推荐工作的主要精神与工作要点，就如何适应市奖申报推荐工作的变化，进行了充分讨论和经验交流，并对推荐材料进行了形式审查，提出了修改意见。

为了开好这次审查会，医学科学情报研究部整理归纳了《2009年度上海市卫生局推荐市奖材料审查要点》、《2009年度上海市卫生局推荐市奖材料审查网上申报要点》等材料并发给各单位。此次会议，进一步夯实了上海市卫生系统科研管理网络平台建设，为2009年上海市卫生局市奖推荐工作顺利完成起到了积极、重要的作用。

(医学科学情报研究部)

## 【职工生活】

### 2009年度职工疗休养工作顺利结束

根据市医务工会关于疗休养工作的有关文件精神，2009年我所

疗休养工作在党政领导的大力支持下，在广大职工的积极配合下于3月下旬至4月上旬顺利结束。

今年疗休养工作全所共分两个批次赴福建厦门和武夷山。在整个疗休养过程中，我们建立了严格的安全措施，由工会主席和委员亲自带队，并为每位休养员购买了“旅游意外险”，为安全休养增加了砝码，整个疗休养期间没有发生任何意外和事故，真正做到了“高高兴兴出去，平平安安回来”。有位休养员因身体不适需接受治疗，吴家琳、卞文富两位同志主动请缨，放弃休息陪伴治疗到深夜，得到了大家的一致好评，职工之间增进了友谊，陶冶了情操，较好地维护了团队的整体形象。

(工会)

4月13日上午，所工会主席李瑞芳带领退管干部走访慰问患病的退休职工陈怀民同志，详细询问了他的病情，并转告所领导的亲切问候和关心。

(退管会)

---

联系人: 赵嵘川 李晓鸥 沙小革

地址: 北京西路1477号801室

邮编: 200040

上海市建国西路602号

200031

电话: 22121869 64728661

邮箱: [gzdt2009@163.com](mailto:gzdt2009@163.com)

单位网址: <http://www.shdrc.org>

---